
A BAHCSISZERÁJI SZÖKŐKÚT 
Kezdjük mindjárt egy terminológiai nehézséggel. Ha az orosz balett általános 

minősítő jelzőjéhez, a klasszikushoz következetesen ragaszkodnánk, a dolog lényegé-
ről alig mondhatnánk valamit. Az orosz balettet ugyanis csak addig nevezhetjük 
klasszikusnak, ameddig a szót érték jelzőként, tehát valamiféle esztétikai minősí-
tésként használjuk, vagyis ha a klasszikus és értékes közé egyenlőségjelet teszünk. 
Ha azonban ennek a balettnek a tartalmát, szellemi világát, egyszóval lényegét akar-
juk szemléletessé tenni, a klasszikus helyett a romantikus jelzőt kell használnunk. 
Az orosz balett: romantikus balett. S nemcsak a kezdeteknél, az indulásnál volt 
az, hanem romantikus lényegét őrizve és megtartva a későbbi évtizedekben, 
századunkban is az maradt. Stílusának zártságát nem törték szét a század újszerű 
tánctörekvései, sőt szinte nem is hatottak rá. Az orosz balett szűzi ártatlanságát e 
századnak az újszerűséget sokszor mesterkélten erőltető, sokszor zavarosan forrongó, 
de mindenképpen úja t hordozó irányzataival szemben máig megőrizte. 

Ennek a megőrző és a hagyományokhoz görcsösen tapadó romantikus balettstí-
lusnak szinte aligha van jellemzőbb alkotása, mint Aszafjevnek a harmincas évek 
derekán született Bahcsiszeráji szökőkútja és Vronszkijnak, a kijevi balettszínház 
balettmesterének erre a zenére majd negyedszázaddal később, 1956-ban alkotott kore-
ográfiája. Semmi nehézséget nem okoz azt elképzelni és feltételezni, hogy mind-
kettőt, a zenét és a táncot is egyaránt, a múlt században írták 

Ez önmagában természetesen nem problematikus a minőségre nézve — az ilyen 
művek is lehetnek értékhordozók — legfeljebb különös. Mindebben ugyanis nemcsak 
egy stílus, kifejezésmód továbbéléséről van szó, hanem a múltszázadi világ bizo-
nyos tartálmainak óhatatlan felidézéséről, sőt valójában olyan anyagról, amely a mát 
nem képes magába fogadni. A bahcsiszeráji szökőkút esetében ez a stílus bizonyos 
értelemben indokolt: Puskin meséje, amelyre az egész balett épül, maga is roman-
tikus. Puskin, Aszafjev és Vronszkij stílusa harmonikusan olvad tehát össze. 

A mai néző és hallgató racionálisan hajlandó mindent kézségesen tudomásul 
venni. Mégis ettől függetlenül nem mesterkélt az a nehézség, hogy érzelmeivel, sok-
féle és egészen más hatással bombázott színházi idegrendszerével, mit szól hozzá? 
Mit szól ehhez a rezervátumszerűen őrzött múltszázadbeli romantikához? Nos, ál-
talában elfogadja, sőt örömmel, élvezettel fogadja el; a romantika ma is eleven stí-
lus, nem a múzeumi folyosók hideg csöndjét, hanem az élet valódi melegét árasztja 
magából. S tulajdonképpen nem mondhatunk mást Aszafjev balettjéről sem. Az éle-
tet varázsolja ez a muzsika és ez a tánc a színpadra, persze nem a meseszerű cse-. 
lekménnyel, hanem érzelmi világával. Ilyen szempontból szinte mindaz, ami a szín-
padon folyik, vitathatatlanul hiteles. 

Szinte minden. Vannak ugyanis ennek a balettnek olyan elemei, amelyek a mai 
nézőnek-hallgatónak tényleges nehézségeket okoznak. Ennek az az oka, hogy A bah-
csiszeráji szökőkútban a romantikának sokféle eleme, megjelenési módja keveredik, 
értékben különböző megoldások kerülnek egymás mellé. A romantika egyik áram-
lata például — mint ismeretes — első helyre emeli az úgynevezett „helyi színt". 
Aszafjev nem törődik ezzel: keleti háremhölgyeit bécsi valcerre táncoltatja. Füg-
getlenül attól, hogy a helyi szín erőltetett megoldása, mondjuk valamiféle ál-keleti 
zene, nyilvánvalóan vitatható értéket jelentene, kérdés, mit szól a hallgató a három-
negyedes zenére lépegető háremhölgyekhez? Nehezen viseli el. Az ilyenféle meg-
oldások ugyanis a zenei dekorativitásnak olyan mértékét képviselik, amely megközelíti, 
sőt néha eléri az öncélúság határait. 

Egyáltalán: a dekorativitás, mint formáló elv, túlságosan nagy hangsúlyt kapott, 
a kijevi balett szabadtéri produkciójában. A balett struktúrájának mozaikszerű fel-
építése, a betétszámok önállóságának fokozott kiemelése jelentették elsősorban ennek 
az elvnek az érvényesülését. S mindent, a dolog természete szerint, az együttes ra-
gyogó technikai tudása és kulturáltsága, a virtuóz előadás nemhogy nem csökken-
tette, hanem még tovább mélyítette. 

Teljesen zavartalan művészi élményt a romantikus stílus ma már csak a leg-
magasabbrendű produktumaiban tud nyújtani. Erre a kijevi balett szabadtéri elő-
adása is példa lehet. A technika vitathatatlan tökéletessége nem képes feloldani 
a stílus tartalmi-szellemi problémáit. 
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